

陽明的學生事務處

楊世芳



前年服務牙醫界滿三十年衛生局
涂局長代表陳水扁市長頒獎

陽明現有學生 2849 人，其中大學部 2032 人，研究所 817 人，而牙醫系自民國 71 年 6 月第一屆畢業生算起，到去年暑假為止，共畢業 518 人，現有在校生 229 人。

校友會刊邀稿，我想乘此機會談談陽明的學生事務處，早期畢業的同學可能還弄不清學生事務處是個什麼單位，其實就是以前的訓導處，自從大學法通過後，訓、導成了個敏感字眼，不能訓導，服務仍不能少，訓導處就改名為學生事務處簡稱學務處，綜管學生事務。陽明的學務處分為四個組，生活輔導組、課外活動輔導組、衛生保健組、就業輔導組，以及一個僑生輔室，茲分別簡單介紹給校友們，可讓校友對學校的近況，有一些最新的瞭解。

生活輔導組為學務處最重要的一組，管理學生生活相關事項，主要包括了操行、獎懲、請假、宿舍及一些突發性事情處理等等，這些事一部份是軍訓教官們在幫忙做，不過教官現已不屬學

務處，而是以輔導老師的身份參與各種管理工作，雖然教官們非常認真負責，但現在面臨大學法通過後定位問題，及社會上教官退出校園呼聲，處景有時也頗為難；說到宿舍，校友們大概都記得，當年興建時候就談不上現代化，再經過二十多年折磨，且也沒有一套完整的管理制度，住的環境在陽明是相當不理想，而在人、錢兩缺情況下改善的幅度與速度一直是同學們對學校最不滿意的焦點，過去如是，現在還如是，將來呢？學校也曾請建築師來校評估過蓋新宿舍的可行性，但不幸的是學校地處山坡，幾乎不可能再興建任何較大型建築，現在唯一希望就是校門右邊有一原屬省教育廳眷區，待廢省後我們能後有機會接收（共三十戶現已租給我們十

戶），蓋個學生宿舍加校友會館的綜合大樓應無問題，屆時恐怕還要請校友們大力幫忙。

課外活動輔導組簡稱課輔組，我想這該是校友們最熟悉的一個組，在校幾年，無論服務性、運動性、娛樂性的社團多少都參加過一兩個，甚至很多人都曾任重要社團的重要領導幹部，也是校友們在校最美好的一段回憶，這個組內的幾位大姐，校友們可能也有人還有印象，由於他們的熱心及所謂社會的多元化，學校社團發展愈來愈蓬勃，現有：天文、神農、中醫、傾星、青幼、基服、勵青、手語、辯論、慈青、電研、戲劇、花社、僑聯、人報、橋藝、棋藝、攝影、美術、桌球、籃球、足球、羽球、保齡、硬網、擊劍、登山、滑輪、愛杏、合唱、鋼琴、口琴、國樂、吉它、熱音、熱舞、國標舞、土風舞、十字軍、信望愛、及生態保育等大小社團大小共四十餘個，再加上學生會、各系學會及各系學會所辦的活動如大家最熟悉的口衛隊，佔據了同學大部份課餘的時間與精力，社團活動使大學的生活充滿了姿彩，這兩年，同學們幾次以極少的學校資源，請到時下最紅的偶像歌星，辦了幾場上千人大型演唱會，也有同學從籌劃、籌款、到善後，全由自己負責的辦了多場校際甚至國際性大型的聯誼會及研討會，同學們活力與能力之強，恐非校友們當年所能想像的。

衛生保健組，在許多校友印象中可能就只是有個小護士，每天看病一小時的醫務所，事實上那只是這組工作的一小部份，全校師生的飲水，衛保組要檢測每個飲水機細菌的含量，遇有不合格的，必須查封改進，餐廳每一道菜，必須留置四十八小時，以確保同學下肚的東西都是安全可靠，大師傅、老闆娘的指甲太長帽子沒戴，牆腳櫃底有沒有老鼠蟑螂衛保組也都要經常檢查，甚至菜色不好，菜價太貴衛保組也要去打交道，另外每年還要辦平安保險、肝炎篩檢、子宮頸癌篩檢、急救訓練等各種活動，所以校友們能在陽明順利的過完六、七年衛保組有著一份不為人知的功勞。

就業輔導組，可能是因為牙醫系畢業生根本沒有求職的問題，所以校友們對這組就更為陌生，除了國考時他們會幫忙報名過外，恐怕沒有什麼其他的接觸，但如果你想出深造而要些資料的話，不妨過來看看，這裡收集有多國名校的詳介與書籍。就輔組主要的工作一部份是處理公費生分發或服務作業，一部份是協助其他科系的畢業同學找到適合的工作，除了存有各種就業資料外，每年還辦理多場反應熱烈的就職說明會，最近一次醫院徵才活動更是熱鬧，許多知名大型醫院都派了副院長以上的主管率軍來校擺攤找人，顯示即使在如此景氣不佳的就業市場中，陽明仍是塊閃爍亮麗的金字招牌。另外，這裡以前

■ 陽明校園

上學生會、各系學會及各系學會所辦的活動如大家最熟悉的口衛隊，佔據了同學大部份課餘的時間與精力，社團活動使大學的生活充滿了姿彩，這兩年，同學們幾次以極少的學校資源，請到時下最紅的偶像歌星，辦了幾場上千人大型演唱會，也有同學從籌劃、籌款、到善後，全由自己負責的辦了多場校際甚至國際性大型的聯誼會及研討會，同學們活力與能力之強，恐非校友們當年所能想像的。

衛生保健組，在許多校友印象中可能就只是有個小護士，每天看病一小時的醫務所，事實上那只是這組工作的一小部份，全校師生的飲水，衛保組要檢測每個飲水機細菌的含量，遇有不合格的，必須查封改進，餐廳每一道菜，必須留置四十八小時，以確保同學下肚的東西都是安全可靠，大師傅、老闆娘的指甲太長帽子沒戴，牆腳櫃底有沒有老鼠蟑螂衛保組也都要經常檢查，甚至菜色不好，菜價太貴衛保組也要去打交道，另外每年還要辦平安保險、肝炎篩檢、子宮頸癌篩檢、急救訓練等各種活動，所以校友們能在陽明順利的過完六、七年衛保組有著一份不為人知的功勞。

就業輔導組，可能是因為牙醫系畢業生根本沒有求職的問題，所以校友們對這組就更為陌生，除了國考時他們會幫忙報名過外，恐怕沒有什麼其他的接觸，但如果你想出深造而要些資料的

話，不妨過來看看，這裡收集有多國名校的詳介與書籍。就輔組主要的工作一部份是處理公費生分發或服務作業，一部份是協助其他科系的畢業同學找到適合的工作，除了存有各種就業資料外，每年還辦理多場反應熱烈的就職說明會，最近一次醫院徵才活動更是熱鬧，許多知名大型醫院都派了副院長以上的主管率軍來校擺攤找人，顯示即使在如此景氣不佳的就業市場中，陽明仍是塊閃爍亮麗的金字招牌。另外，這裡以前也是校友聯絡中心，現在雖然校友業務已由秘書室接辦，但事實上有關學校與校友的聯繫還是他們最清楚，所以，如果任何需要學校服務的地方，校友們不妨先來電這裡試試看。

另外，僑生同學背井離鄉返國升學，生活上的照顧也是學校責無旁貸的義務，由於學校尚未成立僑生輔導組，但也有專人為僑生處理一切事務，我想身為僑生的校友，都會感覺學校在這方面的努力。

常有人說，面對這 XY 世代的新新人類，學生事務的工作一定很難做，然而，亦不知是我們學校情況特殊呢，還是我們學校同學和別人特別不一樣？進校這多年來，我始終覺得陽明的學生是循規蹈矩、尊師重道，而又奮發向上，努力認真的一群。所謂得天下英才而育之是人生最大樂事之一，在陽明任教，當必可體會此言之不虛，在學生事務處擔綱，感觸更為之良深。